

«АЭЛИТА» ПРОСИТ ОГНЯ

Член городской организации «Братство» Белорусского союза ветеранов войны в Афганистане подполковник запаса Сергей Машеро вправе отмечать два армейских профессиональных праздника – День десантников и День ракетных войск и артиллерии

Родился он в Островно Бешенковичского района. Отец Сергея Аркадьевича – агроном – был востребованным во многих хозяйствах Витебщины специалистом, поэтому семье приходилось нередко один деревенский пейзаж менять на другой. Однако подростка влекла армия. Может, не последнюю роль в этом сыграло то море военных книг, которые он прочитал в сельских библиотеках.

Юноша поступил в Минское суворовское военное училище. Сергей Аркадьевич с теплотой вспоминает те годы: мальчишеское братство, общность интересов, прекрасная всесторонняя подготовка, включая, между прочим, привитие манер истинных джентльменов, и, безусловно, педагоги, которые были не просто преподавателями дисциплин, а настоящими духовными наставниками.

Затем – поступление с первого раза в Сумское высшее артиллерийское командное училище имени М. Ф. Фрунзе и его окончание с отличием. Руководство училища хотело видеть в рядах своего преподавательского состава способного выпускника. Так и сказали Сергею Аркадьевичу: послужи, мол, с годик в войсках, так положено, а потом к нам вернешься, возглавишь курсантский взвод.

Но тогда, в 1987 году, уже было ясно, что «годик в войсках» – это служба в течение какого-то времени, может, на полный двухгодичный срок, в Афганистане. Выпускникам училищ, распределенным в Приволжский военный округ, так и сказали: «Готовьтесь, товарищи лейтенанты, выстроиться в журавлиную стаю и – в сторону Кабула».

В Кабул и прибыл в январе 1988 года лейтенант Сергей Машеро. Вскоре он занял должность командира взвода управления 1074-го Львовского Краснознаменного ордена Богдана Хмельницкого артиллерийского полка 108-й Невельской дважды Краснознаменной мотострелковой дивизии.

Это прославленное соединение прошло и всю Великую Отечественную, и всю афганскую войну. В Афганистане для 108-й были определены зоны ответственности в провинциях Кабул, Парван, Каписа, Лагман.

В числе главных задач – сторожевое охранение столицы (совместно с подразделениями 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии), а также дороги Доши – Джелалабад протяженностью 325 километров, плотины и гидроэлектростанции в Суроби, аэродрома в Баграме.

Солдаты и офицеры 1074-го артполка разместились в одном из военных городков на окраине Кабула и Баграма, несли службу на сторожевых заставах, охраняя подступы к афганской столице и свои участки дорог, включая район перевала Саланг.

Прикрытие колонн было одной из боевых задач, которую в начале своей службы в Афганистане выполнял Сергей Машеро вместе с бойцами батареи «Тюльпанов», этой уникальной артиллерийской системы, а именно – тяжелых самоходных 240-миллиметровых минометов. «Тюльпаны» занимали огневую позицию и контролировали назначенную для них территорию, готовые по команде и соответствующей наводке накрыть смертельным шквалом ту или иную площадь земли.

Вскоре Сергей Машеро стал корректировщиком артиллерийского огня в составе разведывательного батальона. К отряду разведчиков на время выполнения ими задания прикомандировывался артиллерийский специалист. Вот где пригодилась отличная память, которой одарила природа Сергея Аркадьевича. Нужно накануне выхода на «боевые» досконально изучить карту и запомнить ориентиры (хребет, низина, лощина, населенный пункт и так далее). Сложенную карту берешь с собой, однако ночью, находясь в разведке, фонариком себе не подсветишь: все должно быть в голове. И если возникает необходимость, корректировщик указывает координаты для ведения огня.

У Сергея Машеро был свой позывной – «Аэлита». Перед выходом разведгруппы «Аэлилу» фиксировали в центре управления, и это было гарантией того, что в течение 3–4 дней, пока разведчики выполняют задание, на этот позывной откликнется ближайшее к месту нахождения корректировщика артиллерийское подразделение.

Не любитель товарищ подполковник живописать подробности своей личной войны. Однако его «афганские» награды говорят о многом: орден Красной Звезды, медаль «За отвагу», грамота Президиума Верховного Совета СССР «Воину-интернационалисту».

И все же об одном из эпизодов Сергей Аркадьевич не мог не рассказать. Однажды ему было поручено как офицеру сопровождать в Союз, в один из подмосковных городов, цинковый гроб. Так вышло, что именно Сергею Аркадьевичу надо было сообщить вначале отцу, а затем матери погибшего солдата, с

каким таким «грузом 200» он к ним пожаловал. Больше всего лейтенанта поразила та ласковость, с которой общалась с ним потрясенная горем женщина: она как будто отдавала ему, такому же молодому человеку, как и ее сын, всю свою неистраченную материнскую любовь.

После Афгана спустя некоторое время Сергей Машеро стал военнослужащим 103-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. Почти все преобразования, которые коснулись правопреемника знаменитого соединения – 317-й отдельной мобильной бригады, пришлось на период его службы. Став десантником, Сергей Машеро прошел в бригаде путь от капитана до подполковника, от командира воздушно-десантного взвода до начальника штаба артиллерии бригады. А в 2007 году Сергей Аркадьевич... нет, не в запас ушел, а продолжил службу, став старшим преподавателем военной кафедры в ВГУ имени П. М. Машерова. В течение двух лет возглавлял эту кафедру. Окончил аспирантуру. В числе наград ветерана Вооруженных Сил Республики Беларусь Сергея Машеро – медали «За безупречную службу» II и III степени, Благодарность министра обороны нашей страны (трижды), занесение в Книгу почета 103-й Витебской отдельной гвардейской воздушно-десантной бригады.

Виталий СЕНЬКОВ.